

前晚,有关部门突击塘下18家非法电镀加工点 7家被抓了现行

■记者 陈瑞建 见习记者 钱枫枫 通讯员 陈瑞兆/文 记者 孙嘉臣

7月25日20时整,市环保局组织环境监察大队、塘下分局、环境监测站,并联合公安治安大队,出动执法人员22人,执法车辆5辆,分两组对塘下鲍田、海安、场桥一带的非法小电镀进行夜间突击执法检查,从严打击非法排放重金属环境犯罪。至次日凌晨零时,共检查小电镀加工点18家,其中7家正在生产。执法人员责令立即停止生产,并现场采集水样9瓶。

据悉,这是今年6月18日“两高”司法解释出台后,市环保部门为依法惩治环境污染犯罪而采取的首次专项行动。



检查现场

现场: 7家非法电镀点被抓现行

前晚21时11分,执法人员来到位于鲍四村站东路附近的一非法电镀加工点,该加工点正在运作。在临时搭建的几间简易棚内,4名工人正围着七八个水槽、堆放的零部件来回操作。一进入简易棚内,扑面而来的气味浓郁刺鼻,记者看到几个水槽里不同颜色的液体冒着烟,地上到处是电线水管,环境十分恶劣。

经执法人员鉴定,该非法电镀加工点正在进行非法镀锌,执法人员立即让工人停止施工并实施断电。

“排污口在哪里?”听到执法人员的询问,工人们一致回答不知道。经过10来分钟的寻找,执法人员发现该非法电镀加工点将未经任何处理的工业废水,通过地下排放到围墙外的蓄水池内,等蓄水池中的工业废水蓄满后再用抽水泵外排。

随后,执法人员在外排点对工业废水进行了取样,带回检测。

“我只是负责洗(零部件)的,别的都不知道。”该非法电镀加工点一名姓温的工人说,他是四川人,每天晚上19时至24时在这里工作。当记者问及知不知道这

样是非法的,工人低着头避而不答。

几分钟后,该非法电镀加工点的老板赶到了。老板是鲍一村人,他解释该加工点是一个多月前刚搭建的,9月份马上就要搬到东山电镀园区了,只是想将存货做完,没想到今天被抓个现成。

22时20分,执法人员来到南河村一非法电镀加工点,该加工点由一间木质老房改造而成,加工点里面共有3名工人在操作。其中一工人表示,他们从19时起开始工作至24时结束。该加工点散发出的化学用品气味刺鼻,执法人员立即要求工人停止施工并予以断电。记者发现该加工点地面被挖了一个0.5米长宽的洞,将未经任何处理的工业废水通过管道直接排入该洞口下的蓄水池,等蓄水池满了使用抽水泵将水抽起通过管道排到厕所。找到排污口后,执法人员立即取水样带回检测。

此次执法行动持续到凌晨零时许,共检查到7家非法电镀加工点进行非法电镀,大多数是非法镀锌。现场一位执法人员告诉记者,近几年来,环保部门曾多次打击过这些非法电镀加工点,但这些加工点的负责人大多虚心接受却坚决不改。

环保部门: 污染环境者将获刑

据市环保局副局长黄金良介绍,这些“小电镀”没有任何审批手续,其排放的废水中含有重金属及其他有毒有害物质;如没有按环保要求进行有效治理,直接排到水体、土壤中,就会严重污染环境。

黄金良说,自2006年全市开展电镀行业整治以来,环保部门就对这些小电镀厂进行过多次专项打击,但由于非法小电镀厂不办任何审批手续,不上污水处理设施,启动资金需求不大,有块场地,有一套简单的设备,修几个电镀槽,再花个千八百元买点原料,全

部下来投资几千元就可以投产了,至于废水的危害,黑心的厂主根本不会考虑,所以“小电镀”屡禁不止,屡打不死,而且狡猾地栖身小巷和偏远地带,给环保执法带来难度。

黄金良表示,下一步,环境监测人员将对所采水样做进一步监测,并依据监测结果采取进一步措施,对构成“破坏环境资源保护罪”的将由公安部门依法治罪。为此,环保部门希望市民能维护自身权益,随时举报身边的非法“小电镀”等,让其无处藏身。



工作人员在取样



采集的水样

[相关链接]

今年6月18日,最高人民法院、最高人民检察院发布了《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》第一条第三款规定:非法排放含重金属、持久性有机污染物等严重危害环境、损害人体健康的污染物超过国家污染物排放标准或者省、自治区、直辖市人民政府根据法律授权制定的污染物排放标准3倍以上的,应当认定为“严重污染环境”,应予追究刑事责任。“两高”司法解释,降低了入罪门槛,加大了对环境犯罪违法行为的惩处力度,给环保执法带来了新的契机。

穿着运动服 拿着打火机去抢劫 半月作案敛财14起

本报讯(通讯员 蔡雄磊 记者 陈瑞建)“我知道自己肯定会有被抓的一天。”因工作消极怠工,犯罪嫌疑人宋某丢了饭碗后,竟然在半个多月的时间里,犯下14起案子。日前,警方在一家洗脚店成功抓获宋某,并在7月24日向检察机关提请诉讼。

6月29日凌晨5时许,玉海街道周松路某网吧里,收银员小秦正坐在收银台前打着哈欠。突然,从外面跑进来一名身穿蓝色篮球背心服和白色运动鞋的男子,约40岁。

进入网吧后,男子二话没说,拿出一把疑似黑色“手枪”大喊,“抢劫,把项链拿出来!”当时,小秦身上没有项链,吓得直哆嗦,急忙从收银台抽屉里掏出现金。

男子抢了一把钱后,迅速离开了网吧。此时,小秦整个人僵在原地,久久不能动弹。过了一回,有人提醒小秦报警。事后,小秦对了下账目,发现被抢走现金2900余元。因为事发突然,小秦根本没能看清劫犯手中的“枪支”。

警方接警后,快速布置警力进行追查。但是,由于犯罪嫌疑人动机不确定性等诸多原因,案件一度陷入僵局。警方调取了案发时的视频监控,对视频进行分析研判,将嫌疑人的体貌特征进行截图,继而公布悬赏通告。很快,在玉海辖区及城区各个街道,贴满了告示。不仅如此,玉海派出所还开通了微信、微博举报平台。

在“人肉”搜索下,警方获取了大量可靠消息,得知该男子可能是本地男子,经常出入按摩店、理发店。7月9日晚21时许,警方获悉线索,该男子极有可能出现在玉海辖区某洗脚店。很快,警方布置警力,抓获了正在做足底按摩的男子。

经查,该男子姓宋,今年36岁,系汀田人。在事实面前,宋某很快交代了6月29日持“枪”抢劫网吧的犯罪事实。经勘查,警方在宋某住所搜查到了该黑色仿玩具手枪的打火机。原以为这起闹剧式持“枪”抢劫案到此就会画上句号,但是随着案件的深入,警方查获了多只苹果手机,当问及由来时,宋某支支吾吾。

经过一番查证,警方发现犯罪嫌疑人宋某在6月中旬至6月底的半个多月时间里,犯下14起案件,其中抢劫1起,诈骗4起,盗窃9起。由于很多受害人是按摩店、洗脚店的客人,在失窃或者受骗后,没选择报警,更加壮大了宋某的胆子。

日防夜防家贼难防 两偷牛皮贼被抓

本报讯(通讯员 朱云亮 记者 陈瑞建)为多赚外快,在皮革加工厂做削皮工的曹某趁人不备,“蚂蚁搬家”式地将加工后的牛皮运往自己住处。短短数月,曹某疯狂作案近百次,累计盗取牛皮500多公斤,而老板却毫不知情。

7月24日凌晨,高楼派出所民警巡逻期间抓获正要往牛皮转移的吴某,民警顺藤摸瓜现场抓获涉嫌盗窃牛皮的曹某,并在曹某的出租屋内找到被盗的牛皮750多公斤。

据曹某交代,他在皮革加工厂内负责削匀牛皮,从今年2月份开始,偷偷地将牛皮从厂里运到出租房内,基本上隔几天偷一次,累计已有近百次。而吴某是曹某的老乡,前几天从温州过来游玩,因为吃住都依靠曹某,便答应帮曹某运输偷来的牛皮,想不到在凌晨经过平阳坑大桥时被巡逻人员发现。

当皮革厂老板查看被盗的牛皮时惊呆了,没想到厂内员工竟然盗走了这么多牛皮。现曹某和吴某已于7月24日被市公安局刑事拘留。